

ПУТЕВИ РЕТОРИЧКЕ ИДЕЈЕ
· УСПОНИ И ПАДОВИ 

· РЕТОРИКА И ЕТИКА 

· РЕТОРИКА И ЕГЗАКТНО ЗНАЊЕ 
· Као хуманистичка дисциплина, РЕТОРИКА је у свом миленијумском ходу имала наизменично периоде узлета, али и узмака и падова.  У свакодневном поимању често је пратио “зао глас” испразног говора. 
·  Чак и  у наше време често се сматра “празнословљем” ( празном причом, замајавањем, па и обичним брбљањем. Томе је, парадоксално, допринео и сам “отац реторике” – Сократ, који je упућивao  ироничне замерке да се реторика бави ласкањем. 
·  Битне замерке реторичкој делатности (вештини, науци, уметности), од античких времена до данас  ( односе се на разлаз између “речи и дела” (лат. verbo + res)  тј. у изневеравању / разлазу  реторичких постулата и поставки са стварношћу и праксом. 
РЕТОРИКА И  ЕТИКА
· ЕТИЧКИ   (МОРАЛНИ) ИМПЕРАТИВ 

· СПОНА СА ФИЛОЗОФИЈОМ 

· ЕСТЕТИКА: ЛЕПО ГОВОРЕЊЕ (РЕЧ)
· РЕТОРИКУ је у античким временима директно повезивана са ЕТИКОМ. Стари народи су веровали у снагу и лековитост речи – у њено божанско порекло. ( У Библији:”И би реч од бога”.)
· Сматрало се да добро и лепо говорити може само добар човек.  ( Реч је имала своје покриће у моралном опредељењу и понашању говорника, а изневеравање моралног упоришта (императива) рушило је темеље јавног  говорења. 
·  Само у садејству са етичким и естетичким принципима реч је у античкој реторици могла завредети поштовање. 
Реторика ( (  Политика 
· ВЛАСТ  И РЕЧ 

· Руинирање речи 

· УБИЈАЊЕ ГОВОРА

· Као истрајни  критичар неодговорних властодржаца и лажног морала ( реторика је губила на свом престижу увек кад би се сувише приближила власти или ставила до краја у њену службу. 
·  Немост (ћутање) је рушило биће реторико једнако колико и неодговорно брбљање. 
·  Процват античке  реторике био је у директној зависности од типа власти у земљи. 
· У апсолутистичком царском Риму, властодржачки режими бацали су под ноге и АГОРУ и ФОРУМ. 
· У таквим околностим РЕТОРИКА се претварала у КАРИКАТУРУ  - властиту негацију. 
· Лишена достојанства под ударом бескрупулозних властодржаца , РЕТОРИКА је сакаћена и ниподоштавана, бесплодно је таворила претворивши се у ДЕКЛАМАТОРИКУ.  Испразност, рушење моралних канона, унижавање – разарали су морално биће говора. 
·  У републиканском Риму долази до процвата реторике. 
Циљ и смисао реторике
· УТИЦАЈ НА ПУБЛИКУ 

· СПОЈ МИСАОНОГ И ЈЕЗИЧКОГ ИЗРАЗА

·  РЕТОРИЧКО УМЕТНИЧКО ДЕЛО

· Основни циљ (и смисао) реторике је ( да посредством говора утиче на публику, на њене ставове, понашања и вредности. 
· У остваривању тог циља  РЕТОРИКА се ослања се на низ хуманистичких дисциплина –психологију, лингвистику, право, стилистику, егзактно знање, и др. 
·  Због блискости и прожимања са СТИЛИСТИКОМ, ( РЕТОРИКА је у дугом периоду била потиснута – сматрала се застарелом уметничко-научном дисциплином. 
·  Појавом нових говорних (звучних) медија у 20, а нарочито у 21. веку, реторика доживљава својеврсну ренесансу. Одликује је естетско (а не само употребно значење говора). На тај начин реторика је  сачувала  и утврдила свој изворни карактер уметности. 
· Данас је реторика веома присутна у разним сферама друштва – од јавног живота и политике до економске сфере.
·  Нови, посебно, електронски медији, ( допринели су изузетној проходности савремене реторичке поруке, а разни креативни и технички ефекти подигли су естетски ниво реторичког израза. 
·  Данас се све чешће говори о (реторичком уметничком делу - споју реторичке креативности и уметности. 
ГРЧКА РЕТОРИКА
· НАСТАНАК ГРЧКОГ ГОВОРНИШТВА 

· ОДЛИКЕ 

· КОЛЕВКА ЕВРОПСКЕ РЕТОРИКЕ 

· Говорништво као посебна хуманистичка дисциплина појавило се 2.500 година п.н.е. на Сицилији – тадашњој грчкој колонији. Према свим релевантним истраживачима, реторика је изворно грчка тековина која је током векова, различитим путевима доспевала до европских народа. 
· Један од твораца грчке реторике је Коракс (490 - 430) ( 5. век п.н.е. Претеча је судског говорништва ( које се развило због великог броја спорова око земљишта до којих је долазило услед пресељења становништва. 
·  Перикле (490 – 429) ( обележио је златни век античког говорништва. Истакао се као највећи грчки државник и војсковођа. Управо, његов изузетан говорнички  дар учинио га је сувереним владаром у време највећег успона Атине. 
· Подржавао је уметност ( у његово време Атина је постала и културни центар. 
·  Период Периклове владавине означава ( златно доба атинске демократије. Највише је допринео културном успону Атине ( која се отуда сматра колевком европске реторике. 
 
 Међу грчким говорницима такође се посебно издвајају:
· Горгија (5. век) ( бавио се судским говорништвом; 
·  Платон (5. век) ( Сократов ученик и Аристотелов учитељ; Сократу је посветио готово сва своја дела – конципирана у облику дијалога. 
·  Аристотел (4. век) ( најзначија личност античке културе, утемељитељ основних духовних дисциплина ( филозофије, поетике,  етике, реторике и др.
·  Демостен ( сматра се највећим беседником Старог века.  Поставио је  основну дистинкцију( разликовање говорника од песника, одн. ( поезије од реторике. 
· Написао дело Поетика у коме је уздигао значај говорништва. 
· Као говорник прославио се чувеним филипикама , у којима је на упечатљив начин критиковао тадашњу власт. 
·  У историји реторике Демостен се узима као пример да се велики говорник не рађа увек као предодређени таленат, већ се се самоостварује учењем, вежбом и упорношћу. 
· Демостен ни изгледом, ни гласовним способностима није био предодређен за оратора, али је упорним радом и говорним вежбама  досегао  највише ораторске  домете. 

РИМСКО ГОВОРНИШТВО 
· НАСТАНАК РИМСКОГ ГОВОРНИШТВА НА ТЕМЕЉИМА ГРЧКЕ РЕТОРИКЕ 

·  ДОПРИНОС РИМА УСПОНУ РЕТОРИКЕ

· ЦИЦЕРОН - ОСНИВАЧ РИМСКОГ  ГОВОРНИШТВА 

· Слабљењем античке Грчке, Рим је је преузео доминантну позицију у Средоземљу. Уздрману унутрашњим трзавицама, Рим је лако покорио европску Грчку и преузео њене цивилизацијске тековине.  Тако је латински језик постао светски познат језик реторике као и грчки. 
· Римско говорништво засновано је на темељима грчке реторике у 1. веку п.н.е. 
· Кључно место у настанку римске реторике припада Цицерону. Био је велики познавалац грчке културе, свестрана личност – адвокат, политичар, писац  и реторичар. 
· Осуђен је за заверу и убијен.
·  Писао је теоријска дела о реторици коју је  сматрао е спојем теорије и праксе. Слови за најбољег стилисту у римском беседништву. 
·  У развоју римске реторике, значајан као ретор и теоретичар је Квинтилијан ( који је написао теоријско дело о говорништву Образовање говорника (Institutio oratoria).  Сматра се да је већину мисли и идеја преузео од Цицерона и Сенеке. 
· Међу римским говорницима нарочито су истакнути – Катон (велики противник Картагине), Вергилије, Плиније Млађи, Брут и др. 
· Из реда римских владара, најзначајнији говорници су – Јулије Цезар и Марко Аурелије. 
ЈЕВРЕЈСКО И ХРИШЋАНСКО БЕСЕДНИШТВО 
· СТАРОЗАВЕТНА РЕТОРИКА 

· ХРИШЋАНСКО БЕСЕДНИШТВО 

· ХРИСТОВЕ БЕСЕДЕ

· Поред грчког и римског говорништва, настанку и развоју реторике изузетно је допринело и јеврејско говорништво. Посебно је значајна књига Стари завет која је имала пророчки карактер. 
· У старојеврејској реторици нарочито  је присутна форма алегорије – тако да је већина говорничких текстова захтевала сложену  анализу и тумачење. 
·  Поједини делови Старог завета имају изузетну књижевну и поетску вредност: такве су Књига о Јову, Приче Соломонове, Песма над песмама и др. Сталне сеобе и прогони обележили су судбину јеврејског народа што је нашло великог одјека у јеврејској реторици. 
·  Кључна књига хришћанске реторике је Нови завет . Основу хришћанске реторике представља спој грчко-римске филозофије, посебно стоицизма и ново-платонизма. 
· Кључни жанр хришћанске реторике у којима су објашњавана начела хришћанске вере биле су (хомилије  из којих се развила хомилетика  ( реторика у форми проповеди. 
·  Хришћанско беседништво се остваривало у форми   проповеди које су излагали Христови ученици (апостоли). 
· Један од врхунских примера хришћанског беседништва је Христова беседа на Гори ( у којој су изнети основни принципи хришћанства – пре свега принцип пожртвованости. 
· Веома присутан жанр у хришћанском говорништву (Нови завет) била је ( парабола.
·  Принципи хришћанске  вере изложени су у форми јеванђеља, као и у посебним посланицама (Посланица апостола Павла).  
·  У касном хришћанском беседништву посебно су се истакли Јован златоусти, Василије Велики и Григорије Богослов (Три јерарха), а у католичкој традицији ( Св. Августин. 
· Јован златоусти (344-407) био је цариградски патријарх; постао славан по својим хомилијама у које је уносио песничко осећање и богатство говорничких форми. 
· Василије Велики (330 – 379) водећи мислилац уепохи раног хришћанства, писао књиге о правилима монашког живота. 
·  Григорије Богослов  (330 – 390) – образован на идејама платонизма, цариградски епископ. Сачувано је значајн број његових беседа, песама и писама. Сматрао је да је хришћанска мудрост ( проистекла из грчке филозофије. Тврдио је да су присталице платонске филозофије “боље од свих расуђивали о богу”. 
Старословенска реторика
· ЋИРИЛО И МЕТОДИЈЕ 

· СВЕТИ САВА

· УСПОН СТАРОСЛОВЕНСКЕ РЕТОРИКЕ

· На почетку средњег века пресудан значај за утемељење и развој српске реторике  имали су велики словенски просветитељи Ћирило и Методије. 
· Пореклом Грци (Ћирило и Методије су дали изузетан подстицај развоју српског језика, писма, и кутуре, а посредно и реторичком умећу на старословенском и црквенословенском језику. 
·  Као црквено лице и наш највећи просветитељ, Свети Сава је веома допринео утемељењу српске реторике. Од прворазредног значаја је његов реторички текст у коме је забележио говор свога оца Немање  о одрицању од престола. Такође су вредне у реторичком смислу и његове беседе о измирењу браће  и (  о крунисању Стевана Првовенчаног. 
·  У средњем веку, развоју наше реторике допринели су учени монаси и писци ( Теодосије (13-14 век), калуђер у манастиру Хиландару, који је написао биографију Светог Саве, као и монах Доментијан, наш најзначајнији књижевник у 13. веку (написао биографије Светог Саве и Светог Симеона).
·  У култури нашег средњег века као реторички искази, нарочито су биле цењене похвалне беседе (повално слово; похвале) значајним личностима. 
· Изузетан пример естетизације овог  жанра је поетизована похвала кнезу Лазару коју је 1402. год. извезла у злату монахиња Јефимија. Остала је овековечена познатој песми М. Ракића. 
Нововековно беседништво
· Беседништво епохе класицизма

· Француска буржоаска револуција 

· Двадесети век 

· Након епохе ренесансе и хуманизма, долази до пораста интересовања за реторику. Један од главних теоретичара класицизма Никола Боало у свом делу Поетика, поставио је основне параметре  класицистичког стила. 
· Ове поставке су се се односиле на књижевно стварање, али и на друге области стилског изражавања. Стил класицизма одликовало је круто придржавање  стилске нормe. Боало је у своје учење унео основне одлике реторичког стила ( савршенство форме, дотеривањe израза и катарзу  која је повезана са добрим говором.
·  Значајне промене у схватању циља и структуре говорништва  наступиле су након Француске буржоаске револуције (1789), која је промовисала грађанску класу као доминантну снагу друштва.
·  У тој епохи говорништво се ослобађа крутих класицистичких канона, а појединац – грађанин  постаје главни актер јавне сцене. 
·  На фону Француске буржоаске револуције   нарочито се развило модерно политичко говорништво.  Његови главни представници били протагонисти Француске бурж. револуције - Мирабо, Дантон и Робеспјер, а на другој страни Наполеон као представник ратног говорништва. 
·  У оквиру француске реторике у 19. веку нарочито су значајни Гамбета – фанцуски адвокат и политичар који се истакао у борби против Наполеон Трећег, и Клемансо, политички говорник који се као опозиционар залагао за демократске слободе. 
·  У оквиру немачког политичког говориштва значајан је Бизмарк, који је допринео уједињењу немачких покрајина у јединствену земљу.
· У модерно доба најзначајнији говорници у САД су председници Линколн, Џеферсон и Кенеди.
·  Џон Кенеди је својим јавним наступом и реторичким умећем отворио нову страницу у политичкој реторици на глобалном нивоу. У говору је учествовао целим телом уносећи у наступ лични шарм. 
·  Винстон Черчил, политичар, државник и писац, председник Енглеске у време Другог св.рата, пример је харизматичког говорника, који је студиозно, промишљено и припремајући се за јавни наступ, градио  свој говорнички “имиџ”. Поједини његови јавни говори ушли су у антологију светског говорништва. Представља уџбенички пример доброг оратора, који је  своје говоре заснивао на веома студиозним припремама. 
· А. Хитлер, вођа нацистичке Немачке  припадао је типу говорника који је комбинацијом запаљиве реторике и невербалних средстава остваривао   велики утицај на масе. Посебну препознатљивост његовом  јавном наступу давала је неумереност гестикулације. Представља пример манупулативне реторике. 
Реторичка традиција Србије 
· НАРОДНА РЕТОРИКА

· РЕТОРИЧКА ВЕРТИКАЛА

· КОРИФЕЈИ СРПСКОГ ГОВОРНИШТВА

· Формирана у оквирима народне културе, српска тадиционална реторика је изградила изузетно богате форме реторичког изражавања. 
·  Наша народна  (усмена) књижевност  сводочи о веома високом уметничком и комуникационом домету реторичких средстава која су коришћена у свакодневног говору, али и у посебним приликама. 
·  Нарочито су у реторичко-уметничком смислу богате тзв. кратке усмене говорне форме као што су изреке, пословице, загонетке, питалице, али и лирске усмене песме које су биле пратилац одрђених животних ситуација (удају, женидбу, рађање деце, даривање, одлазак у војску, сахрану, градњу дома и сл...) 
·  Реторичке формуле у традиционалном говорн. биле су језички изглачане и стилски разноврсне нарочито у сфери пријатељства, дружења (пријатељство, кумство, побратимство и др.) 
·  Славе  и  празнике као што су Божић, Ускрс, Тројице  и други свечани дани  пратила је веома богата реторичка орнаментика. 
·  Међу значајне реторичаре из наше раније традиције спадају ратници – нарочито из времена Првог и Другог српског устанка (Петар Молер, Стојан Чупић. и др.) 
·  Врхунац уметничког израза наше усмено говорништво  (досегло је у епским песмама. Већина усмених песама у Вуковим збиркама представља  ( истинске реторичке бисере, који репрезентују највише говорничке домете спског језика. 
·  Наш епски десетерац је структуриран као изразито ораторски стих. У нашим епским песмама  јунаци беседе, што јасно указује да то није свакодневни говор већ реторичко обраћање, бесеђење. Типични примери епских беседа  су:   Кнежева вечера, 
·  Примери пе посвећеним Првом српском устанку, Вожду Карађорђу и његовим војводама које је спевао Филип Вишњић. 
·  Пример српског традиционалног говорништва доведеног до високог нивоа  представљају МЕМОАРИ Проте Матеје Ненадовића у којима је дата слика говорне уметности Србије прве половине 19. века. 
·  У традицији политичког говорништва 19. и почетка 20. века издвајају се новинар Пера Тодоровић, Светозар Милетић, Илија Гарашанин, Димитрије Туцовић, Бранислав Нушић, и др. 
РЕЦЕПЦИЈА РЕТОРИЧКИХ ИДЕЈА У СРПСКОЈ КУЛТУРИ (1)
· Шири  културни комплекс

· Зачеци модерне реторике код Срба

· Аврам Мразовић: Руководство к словенскому красноречију

· Један од најранијих путева којим је реторика стигла у Европу ишао је преко Рима – тј. римске реторике . Реч је о Квинтилијановом  приручнику Образовање говорника  - делу  у коме је сачуван укупан систем античке реторике. 
· Под Квинтилијановим утицајем, приручници за реторику у Европи све до 19. века писани су на латинском језику.  
· Реторички приручници на латинском дуго времена су били у употреби ( у аустроугарским школама, а наставу из реторике и поетике на том језику слушали су и српски ђаци. 
·  Један од реторичких приручника на латинском саставио је 1760. године и ЈОВАН РАЈИЋ ( значајан српски историчар, архимандрит манастира Ковиље и професор српско-латинске школе у Карловцима. 
·  Творац првог  реторичког приручника на српском језику (1821. године) под насловом Руководство к славенскому красноречију  - био је учитељ Аврам Мразовић, који се сматра нашим првим образованим реторичарем. 
· Тадашњи термин красноречије настао је по аналогији са грчким изразом  - kallilogia (лепо изражавање) . У конципирању  реторичког приручника Мразовић се доследно држао концепције Квинтилијановог дела Образовање говорника . Мразовић  (је и аутор првог нашег буквара . 
РЕЦЕПЦИЈА РЕТОРИЧКИХ ИДЕЈА У СРПСКОЈ КУЛТУРИ (2)

· Од красноречија до реторике

· Творци првих реторских приручника

· У развоју српске  реторике, поред латинских извора, видни су и други утицаји – пре свега они везани  за руску реторичку традицију. 
· У заснивању реторике као теоријске и примењене дисциплине  (осебан значај има појављивање првих реторских приручника,  речника и терминологије. 
· У  реторичким приручницима из 18. века   присутно је становиште о разликовању реторике као теоријске дисциплине  и практичне примене беседништва. Такође, појављује се и категорија декламатора,  који се односи на некога ко се “увежбава у казивању текста беседе коју је саставио било он сам, било ко други.” 
·  У појединим приручницима домен реторике се рашчлањивао  на четири основна поља: 
1) природно ( 2) уметничко, 3) божанско и 4) херојско.
·  1) После првих реторских приручника чији су творци у 18. веку били Јован Рајић и Аврам Мразовић, уследило је и издавање  оригиналних уџбеника и приручника у овој области.
· У 19. веку наменски уџбеници за наставу реторике установљени су на Лицеју (1839) и у Богословији  за црквену реторику (1844). Такође, познати српски писци Јован Стерија Поповић и Бранислав Нушић били су предавачи и аутори уџбеника за реторику.  
Српска реторика данас
· ВАСКРС  РЕТОРИКЕ 

·  НЕГОВАЊЕ ЈЕЗИЧКЕ КУЛТУРЕ 

· ЗНАЧАЈ ШКОЛСТВА И МЕДИЈА У НЕГОВАЊУ ДОБРОГ ГОВОРА
· У актуелном времену, реторика у Србији доживљава стални успон. Свест о значају реторике је нарасла, што прати и укључивање реторике у школске програме, на факултетске катедре и посебне (приватне) школе говорништва. 
· Успону реторике у данашње време доприносе и такмичења у говорништву која се органузују од средњошколског до академског нивоа.
· Реторика се проучава на многим факултема – најдужу традицију овај предмет има на правним и филозофским  и филолошким факултетима, а затим на учитељским и педагошким, као и на факултетима за културу,  медије и политикологију. У прилагођеном виду реторика се изучава и у високим школама за васпитаче (у оквиру предмета Култура говора). 
·  Појавом модерних медија  реторика у Србији је добила посебан подстицај, па у оквиру ширег комплекса   КУЛТУРE  ГОВОРА  и реторичких  знања  ( постаје део имиџа сваког образованог појединца. 
·  Подизању нивоа културе говора и реторичког образовања  у савременом добу значајно доприносе ( и говорни медији – радио и телевизија. 
·  Треба водити рачуна да понекад медији врше и негативан утицај на културу говора – недовољна писменост новинара, као и недовољно култивисан усмени наступ и говор. 
·  Науком и теоријом говорништва баве се стручњаци из ове области, а пре свега професори са друштвених и хуманистичких факултета. 
·  У кругу савремених  српских проучавалаца реторике посебно се издвајају проф. Сретен Петровић са Филолошког факултета у Београду  као писац прве реторике на српском језику након Другог светског рата (1975). 
· Највише домете у теоријском промишљању реторике остварио је академик Љубомир Тадић, који је изузетно садржајно дело Реторика – Увод у вештину беседништва  објавио 1995. године.
·  На Правном факултету у Београду значајан допринос успону реторике даје професор др. Сима Аврамовић, аутор књига РИМСКО ПРАВО и РЕТОРИКА.
·  На Правном факултету у Београду у оквиру институције FORUM ROMANUM организују се такмичења у говорништву, као и на другим факултетима и школама.  
Подела говорништва

Политичко

Судско

Војно

Филозофско-предавачко

Свечано 

· Као и све класификације, и подела говорништва може се засновати на различитим критеријумима (хронолошки, структурни, по сличности итд). 
·  Једну од првих подела на говорничке жанрове  сачинио је (  Аристотел, поделивши говорништво на – скупштинско, судско и свечано. 
·  Једна од широко прихваћених  класификација  је ( подела говорништва на 5 основних жанрова: 1) политичко, 2) судско, 3) војно, 4) филозофско-предавачко и 5) свечано.   
·  ПОЛИТИЧКО ГОВОРНИШТВО   ( има најдужу традицију и сматра се основним говорничким жанром. Говорништво је срасло са политиком – јер се политика  (углавном) посредује средствима говора. Основни циљ политичке реторике  је ( задобијање присталица за одређену идеју, циљ или акцију. 
·  У оквире политичког говорништва спада и вођење државних послова, дипломатија, административна политика, утицај на јавну сферу.
·  У овој врсти говорништва комбинују се  (рационална аргументација, уверавање , али и емотивни приступ. Често се своди на манипулацију, нарочито ако наведени фактори не доведу до жељеног циља. 
·  Политичко говорништво  је у наше време “покрило”  сва подручја живота, па је понекад тешко одвојити политичко говорништво од других видова говорништва. 
·  Великани политичког говорништва формирали су се најчешће ( у “тешким и смутним временима” , појављујући  се као одговор  (на велике кризе. 
·  Истакнути политички говорници у дуговековној традицији овог типа говорништва су: Демостен, Цицерон, Маркс, Лењин, Роза Луксембург , Милош  Ђурић  и др.
·   СУДСКО ГОВОРНИШТВО: Има веома дугу традицију ( реторика је као дисциплина настала управо на темељима судског говорништва.  
·  Судско говорништво  је везано са утемељењем државе и опстанком правних институција . 
·  Одлике доброг судског говорника  ( добра обавештеност и располагање валидном аргументацијом. Поред тога, неопходан је и говорнички таленат, који ће додатно допринети уверљивости аргумената. 
·  Иако засновано на провереним чињеницама, судско говорништво подрезумева и коришћење емоционалних средстава. 
· Било да је у улози тужитеља или, пак, браниоца, судски говорник мора чувати достојанство институције суда, као и достојанство осталих учесника у судском процесу. 
·  Античко судско говорништво разликује се у великој мери од дашњег – у савременој пракси актери суђења су често пасивни, а највећи део посла обаве адвокати. 
·  Правда и истина су  веома сложени феномени  – отуда један од постулата судског говорништва - који је оставио Цицерон - гласи  (да и у најсавршенијем друштву “строга примена закона често доноси неправду”. 
·  ВОЈНО ГОВОРНИШТВО  припада најстаријим и најпрестижнијим видовима говорништва. Исправан назив је ВОЈНО а не ВОЈНИЧКО говорништво. Настало је и развијало се са настанком и развојем  државе.  
·  Вредност војног говорништва   у оквирима одређеног етноса или државе   види се и по значају који овај мотив има у митологији, традицији  и песништву сваког народа. 
·  Најчувенији светски митови и епови као што су Илијада и Одисеја, Калевала и др.  засновани су на дужности жртвовања за одбрану домовине и неговању патриотизма. Наша народна епика и наш усмени мит такође су израсли на тој идеји. 
·  Историју ратова прате колико ратна толико и говорничка слава. Војнички морал се снажио на снази речи и говора. 
·  Отуда, у меморији сваког народа остају за сва времена сачувани говорнички примери који су одлучујуће утицал на морал и мотивацију бранилаца државе. У нашој далекој прошлости  такви примери се препознају  у косовском циклусу народних песама, а у новије доба у чувеном обраћању мајора Гавриловића браниоцима Београда у Првом светском рату.  
·  Филозофско-предавачко говорништво: 
·  Овим термином означава се  раширен тип говорништва које може бити посвећено разноврсним темама. 
·  Разликује се од других врста говорништва тиме што није ограничено на одређен круг тема,   ( сви битни феномени и догађања могу бити у домену његовог интересовања.  
·  Изразито  се разликује се од других видова говорништва по приступу теми –> тежњом ка филозофском и универзалном. 
·  Примери филозофско-предавачког говорништва: Хегел: Говор у Хајделбергу  1816; Плеханов: О Бјелинском; Димитрије Туцовић:  Рат и мир.  
·  Ова врста говорништва припадала је од давнина  домену  мудраца и посебно обдарених појединаца. Филозофско-предавачко говорништво чува традицију говорништва у изворном античком смислу речи. 
· Оно подразумева изузетан таленат и широко хуманистичко образовање говорника. у том смислу филозофско-предавачко говорништво  својом изворношћу  високо надилази говорничке форме које се ослањају на савремена медијска средства. 
·  СВЕЧАНО ГОВОРНИШТВО:  Припада типу пригодног говорништва које се везује за одређене, значајне догађаје и пригоде. 
·  Настало је у најстаријим временима као пратилац архаичних обичаја и друштвених кодекса. Жанрови СВЕЧАНОГ ГОВОРНИШТВА  у директној су зависности  од типа културе и обичаја који владају о одређеној средини. 
·  Зависно од теме, циља,  и прилика, ови реторички облици разврставају се ( на похвалне, поздравне, надгробне, свечане, пригодне и сл. У нашој усменој (народној) култури, изворно или иновирани, одржали  су се  све до данаших дана. 
·  Неки од жанрова свечаног говорништва, трансформисани  у писану форму, појвљују се у савременим медијима. Такви жанрови су, например, читуља и некролог, захвалница и сл. 
·  Примери свечаног говорништва нововековне традиције (  Бјелински: О театру; Енгелс: Говор на Марксовом гробу;  Иво Андрић: Приступна беседа поводом  добијања Нобелове награде за књижевност. 
Три врсте говора 
· Импровизован говор

· Припремљен говор

· Говор научен напамет
· С обзиром на тип организације - говор (говорни наступ) може бити: 
· (1) ИМПРОВИЗОВАН; (2) СА ПРИПРЕМОМ  и (3) НАУЧЕН НАПАМЕТ (МЕМОРИСАН). 
·  ИМПРОВИЗОВАН ГОВОР: Назив потиче од новолатинске речи improvisatio  - што значи чинити нешто без припреме. 
· Импровизован говор  најчешће настаје У ТРЕНУТКУ, ИЗНЕНАДН. ПОВОДОМ, БЕЗ ОГУЋНОСТИ  да се говорник СВЕСТРАНО ПРИПРЕМИ. 
· Изненадни, непредвиђени поводи понекад могу бити ( изузетно драматични – као што су природне катастрофе, друштвена “гибања”,  ратни догађаји, али и  - изненадни смртни случај, неповољан обрт у неком пословном пројекту и сл. 
·  Импровизовани говор представља по природи (  изнуђену ситуацију – говорнику је у првом тренутку  јасан само основни циљ говора, док све остало мора да решава “у ходу” ослањајући се у великој мери на импровизацију. 
·  Изненадни повод за јавни наступ може имати и позитивну конотацију, при чему је потребно брзо реаговати: ->неочекиван позитиван обрт у некој пословној активности; ->добијање престижне награде (за књижевност, филм, позоришну представу...), -> изненадни велики успех на спортском такмичењу, међународно одличје у домену науке и знања... 
· Импровизовани говор   може пратити и (приватне поводе – усељење у нов стан, дипломирање на факултету, сусрет генерација и сл.
·  Импровизовани говори су најчешће кратки и емотивни; обично немају добру организацију излагања – честе су дигресије, повратак на већ речено, допунске квалификације и објашњења... 
·  Говорник који импровизује  најчешће не располаже свим потребним чињеницама, чести су и превиди и материјалне грешке, што се у овој врсти говора донекле може толерисати. 
·  Отуда се говорник који импровизује  више ослања на ( емоције, хумор и реторичке клишее, него на проверене чињенице.  
·  Познато је да импровизовани говор   ( оставља већи и трајнији утисак на слушаоце него припремљени говор – томе доприносе елементи спонтаности, природности  и непосредности који су карактеристични за ову врсту говора.
·  ПРИПРЕМЉЕН ГОВОР:  Брижљиво припремљен говор представља контраст (импровизованом говору. 
· Говорник који припрема говор има могућности да текст брижљиво “испрограмира” и свестрано осмисли. Говорник ће детаљно анализирати све елементе  говора – тему, циљ, поруку, структуру, композицију, језик, стил и реторичка средства, аргументе, поенту... 
· Такође ће анализирати и спољашње елементе као што су (1) простор у коме ће се говор реализовати (величину, уређеност, акустичност и сл.)  (2) структуру очекиване публике, (3) предвидети могућа питања, реакције (позитивне и негативне) и сл...
· Говорник  ће, обично, претходно сачинити СКИЦУ говора  која ће му током реализације говора стално бити при руци.   Скица може бити сажета или разуђенија – сваки говорник просуђује које ће податке, чињенице, цитате, бројке, називе важних закона, књига и др.  унети у скицу, а служи му као подсетник. 
· ГОВОРНИК одлучује  (како ће користити податке –да ли дословно  или ће их слободно коментарисати. Основно је да се говорник не мора држати слепо подсетника , и да може комбиновати записане податке и властити коментар. 
·  Осећај  да се темељно припремио за наступ даје говорнику додатну сигурност: у литератури је забележено да је В. Черчил, један од највећих говорника 20. века, по шест пута преписивао своје говоре и учио их напамет.   
·  ГОВОР НАУЧЕН НАПАМЕТ: Многи  велики  говорници учили су своје говоре напамет – нпр. Демостен, Цицерон, Черчил, Кенеди, при чему су се веома добро сналазили и у импровизацији. Да ли ће се одређени говорник (одлучити за један или други приступ, зависи од његовог талента, психичких предиспозиције и других способности. 
·  Учење напамет захтева ( добру меморију и стални ментални тренинг. Говор научен напамет ( такође је подложан креативном мењању. Сваки пут када говори текст научен напамет, говорник се према њему односи ( креативно и критички и уноси ( одређене измене – дотерује га, побољшава стилски и садржајно, даје му нове значењске нијансе.
·  Нове околности  (мењају и однос према тексту наученом напамет. Нова публика, другачији амбијент и услови узрокују нов однос говорника према тексту, ( који се може изразити у промени говорничког тона или расположења говорника, што говору даје нов интензитет, другачију динамику и сл. 
·  Може се закључити да ( сваки говорник има ( властити, лични приступ тексту и да према својим психичким особеностима организује (тип и интензитет припрема. 
ПЕТ ЕТАПА ГОВОРА (1)
· 1) ИНВЕНЦИЈА

· 2) ДИСПОЗИЦИЈА

· У традицији античке реторике велика пажња је посвећивана класификацији реторичких поступака и утврђивању редоследа, хијерархије у важности и досегу сваког од њих. 
· Разлажући говорне активности на временске  сегменате, утврдили су, класификовали и описали  (  пет основних етапа у реализацији говора:
 1.ИНВЕНЦИЈА,  2. ДИСПОЗИЦИЈА,  3. ЕЛОКВЕНЦИЈА, 4. МЕМОРИЈА, 5. АКЦИЈА.
·  1) ИНВЕНЦИЈА:  Овим појмом се обухватају ( активности и радње које претходе  говору. Иницијална активност односи се на ( говорников >избор теме о којој жели да говори. У том склопу јавља се >низ предрадњи  које говорник мора да савлада како би приступио самој реализацији говора. 
· Бирајући између више могућих тема, он процењује која је од њих (занимљива, сврховита, актуелна и продуктивна са становишта успешне реализације говора.  
·  Следећа фаза је ( изналажење валидне аргументације  у вредновању теме којом жели да се бави. 
· У том  процесу долази до израза говорникова  *инвентивност, *мисаоност, *стваралачка фантазија  и *креативност, чиме доказује да је дорастао за обраду изабране теме. 
·  У античкој ери су високо развијени  поступци *силогистичког закључивања, који су се реализовали индуктивном и дедуктивном методом.
·  Закључивањем од (1) појединачног ка општем (индуктивна метода) и  од (2) општег ка појединачном (дедуктивна м.). 
·  У сврху илустрације одређених ставова и мисли говорници су се служили цитатима. Према личном афинитету, говорници су се опредељивали за израз – који је могао бити *рационалан или *емоционалан. 
· 2) ДИСПОЗИЦИЈА  означава *анализу говорне материје, успостављање одређеног поретка у домену чињеница, порука, мисли које су обухваћене темом. Основно је да се сачини  *функционалан распоред свих сегмената говора, водећи рачуна о расположивом времену  и очекивању слушалаца. 
·  У току реализације говора, пројектовани *распоред се може мењати – одређени делови говора могу из позадине ући у први план и обрнуто. 
·  У оквиру ове етапе (ДИСПОЗИЦИЈА) говорник се посебно ослања на  *ЛОГИКУ, логичко мишљење и закључивање, при чему се служи логичким техникама и процедурама – што даје *валидност или уверљивост његовим ставовима и закључцима. 
· Одређени појмови и тврдње могу бити уверљиви сами по себи, што се може постићи сликовитим убеђивањем и указивањем на очите примере. 
·  У домену логике и тврђења  посебно се цени *силогистичко закључивање . 
· СИЛОГИЗАМ је појам из грчке традиције, а означава логички закључак који се изводи из двају или више судова. 
·  Индуктивно закључивање се “креће” од  појединачног ка општем: ПРИМЕР: ТВ је медиј.( Медији доприносе информисаности грађана. (ТВ доприноси информисаности грађана. 
· Дедуктивно закључивање( од општег ка (појединачном. ПРИМЕР: Млада популација се доминантно информише преко Интернета. ( Студент припада младој популацији. ( Студент се информише преко Интернета. 
· Структура ДИСПОЗИЦИЈЕ :  
·  УВОД – представљање говорника слушаоцима, успостављање “моста” са публиком;
·  ПРОПОЗИЦИЈА – “упознавање ” са темом, основне назнаке говора; 
· КЛАСИФИКАЦИЈА  - Структурирање теме на мање целине, *подтеме ( тежња ка поступности; 
·  НАРАЦИЈА ( Средиште говора – излагање теме, коришћење наративних средстава; нарација = причање, приповедање; 
·  ТВРЂЕЊЕ – Кључни, “сржни” део говора; излагање аргументације, доказивање; 
· у егзактним наукама постиже се *егзактним доказима, у друштвеним наукама се користе *валидни примери;   
·  ПОБИЈАЊЕ – Део говора у коме се *аргументима и примерима одбацују противна мишљења и погрешни или пристрасни судови. 
·  ЗАКЉУЧАК  - Поентирање говора. Пожељно је да буде *сажет, ефектан, заснован на доказима  и тврђењима који произилазе из суштине говора. Говорник ће у кратким потезима рекапитулирати - поновити основне тезе из свог излагања. 
ПЕТ ЕТАПА ГОВОРА (2)
· 3) ЕЛОКВЕНЦИЈА

· 4) МЕМОРИЈА

· 5) АКЦИЈА

· ЕЛОКВЕНЦИЈА: израз за *речитост, добро, функционално излагање, богат израз. Остварује се као наглашено стилизован говор у коме су подједнако присутни и рацио и емоције. Остварује се *добрим познавањем теме, *богатством речника, *јасноћом значења, *говорним темпом, *примереном употребом гестова. 
· Елоквенција је “божји дар”, говорничка надареност, али се досеже и великим и упорним вежбањем. Многи велики говорници су дар елоквенције надограђивали учењем. 
·  Елоквенција се још од античких времена  до данас изузетно ценила – па је и сама постала предмет афористичких исказа: “Елоквенција је унутрашња ватра, (...) израз уверене и страсне душе”; она је “дар душе која овладава нашим срцем”; “слушкиња страсти”; “у унутрашњем јединству са разумом” и др; 
·  МЕМОРИЈА: Дефинише се ка “способност памћења”; приликом излагања битно је да говорник у глави има основни садржај говора. 
· Код дужих излагања пожељно је да припреми сажет концепт  излагања, који може допринети психолошкој сигурности говорника. 
·  Проверено је правило да се добро припремљен  текст боље памти и излаже, док недорађен , “збркан текст” –  доводи до “збрке” и у излагању. 
 Проблем памћења је везан за тип интелигенције: (визуелни типови “меморишу оком” – форму, боју, изглед; аудитивни типови памте ухом ( фонетиком, звуком, гласом, мелодијом – и претежно се сматрају  ( “бубалицама”. 
·  Сматра се да је најбројнији комбиновани типови, који користе разне технике  за развијање памћења. 
·  АКЦИЈА: Означава завршну етапу говора, кад он  треба да се трансформише у непосредну акцију или резултат. 
· Овај део говора у стилистици и реторици се означава и термином ПОЕНТА. Говорник се највише уноси у овај део излагања –  настојећи да реч оживотвори. 
· Лоша, бледа поента може може обесмислити и успешан говор – отуда истински оратори посебно увежбавају завршетак говора у коме се на хармоничан начин повезује говор, покрет и поента. 
БЕСЕДА  - БЕСЕЂЕЊЕ
· БЕСЕДА 

· БЕСЕДНИК

· БЕСЕДНИШТВО 

· Основно значење речи ( БЕСЕДА (БЕСЈЕДА) је  говор пред већим скупом људи у свечаним и другим приликама. 
· У ужем, реторичком смислу,БЕСЕДА је БРИЖЉИВО ПРИПРЕМЉЕН  ГОВОР  за посебну прилику и изузетан  повод. 
· Беседа је највиши вид усменог изражавања  у коме се естетске, емоционалне и семантичке  одлике говора издижу до највишег степена.  
· Теме и поводи беседе могу бити различити: (обично се везују за битне тренутке у раду и животу појединаца,  као и активностима заједница и институција. 
· БЕСЕДНИК је говорник  који “држи беседу”: подразумева се да је реч о појединцу који има изражен говорнички дар или се професионално бави беседништвом .
·  БЕСЕДНИШТВО (бесеђење) је вештина лепог и убедљивог излагања мисли говором. 
· Други називи за беседништво су говорништво и реторика. У 18. и 19. веку постојали су изрази беседовати, беседовање  и беседовник. 
·  О снажној традицији беседништва у нашем народу сведочи и чињеница да се у српској  усменој поезији  - беседа јавља веома често као битан структурни део песничког исказа. 
·  БЕСЕДНИК је говорник  који “држи беседу”: подразумева се да је реч о талентованом појединцу који има изражен говорнички дар или се професионално бави беседништвом (професионални говорник). 
·  Други називи за беседништво су говорништво и реторика. У 18. и 19. веку постојали су изрази беседовати, беседовање  и беседовник. 
·  О снажној традицији беседништва у нашем народу сведочи и чињеница да се у српској  усменој поезији  - беседа јавља веома често као битан структурни део песничког исказа. 
·  Беседа подразумева излагање  засновано на чињеницама и аргументима, али и на реторичком умећу које се темељи на  сликама, поређењима  и аналогијама које одговорају рецепцијском нивоу публике. 
·  Стил и садржај беседе (се усклађује са темом, временом и местом реализације. Градирање израза и стила беседе је повезано са беседничким контекстом и може се мењати у складу са околностима. 
· Веома је важно у беседништву  (да се унапред утврђена сврха говора , ( усклађује са актуелном комуникационом ситуацијом (контекстом).   
Структура беседе
· Teма

· Чињенице

· Естетска својства

· 1) ТЕМА: Прави избор теме (добро одабрана – “погођена тема”)  један је од кључних услова за успех беседе. 
· Промашена тема  ће (умањити или сасвим обесмислити и највећи напор и уложену инвенцију у обликовање беседе. 
·  Промашена тема није апсолутна категорија – она може бити нефункционална у односу на ( циљ говорника, публику или тренутак у коме се излаже. 
·  У принципу, свака тема је добра, уколико се пронађе ( адекватан приступ теми. 
·  2) ЧИЊЕНИЦЕ: Тема се заснива на материјалним чињеницама и бројкама, као и на субјективном ауторовом ставу. Узимају се (1) чињенице које не траже доказивање, а (2) неке чињенице морају да се аргументују и тада служе као средство убеђивања. 
·  Ауторов став је битан у беседништву, јер зависно од начина интерпретације чињеница и непријатне информације могу добити позитиван призвук.
· Пример – Винстон Черчил (1940): “Пред нама су многи месеци рата и патњи. Ја немам ништа да понудим сем крви, мука и зноја.”
· 3) ЕСТЕТСКА СВОЈСТВА:  Естетска својства се остварују кроз специфичну форму беседе.
·  Посебним језиком и стилом, драматургијом и сценографијом говора у исказивању осећања изазива се се снажнији утисак код публику. 
· На тај начин порука добија већи значај и посебну естетску ауру. Оживљена реч покреће слушаоце и изазива најснажније емоције. 
·  ПАЖЊА: Претерана и немотивисана употреба стилско-реторичких средстава у јавном наступу, посебно ако није у складу са темом и поводом, најчешће је контрапродуктивна и не доприноси убедљивости излагања. 
Беседнички жанрови
· Судска беседа

· Духовна беседа 

· Војничка беседа

· Политичка беседа

· Научна беседа
· Предавања

· Реферат

· Поздравни говор

· Посмртни говор
· Беседа је жанр који се везује за битне тренутке и догађаје  у животу заједнице и појединца. Беседнички исказ ( обликује се зависно од повода, циља, места и околности у којима се остварује. 
·  Битно је нагласити да беседу прати наглашено присуство реторичких средства, која се усклађују са поводом и темом беседе. 
·  Свечани испраћај дугогодишњег члана радног колектива у пензију, биће другачије реторички обликован, од свечаности поводом уручења диплома студентима који су завршили факултете. 
·   СУДСКА БЕСЕДА: Суд је институција где се решавају разни спорови и утврђује законска исправност одређених одлука и поступака. Суштински домен судства ( је утврђивање истине у споровима међу појединцима (“физичко лице”) и организацијама (“правно лице”). Идеал судства је ( остварење правде.  
·  Иако се најчешће излажу у сувопарној администритативној форми, судске процесе и одлуке прати специфична реторика .  У судским беседама напоредо са ( неутралним правничким вокабуларом и инсистирањем на материјалним доказима, присутан је и говор испуњен емоцијама и снажним реторичким гестовима.   
·  ДУХОВНА БЕСЕДА: Духовно беседништво се заснива на канонима вере. Основна полазишта се преузимају из неприкосновених духовних књига као што су Библија, Талмуд, Куран и друге.  У хришћанској традицији духовна беседе се заснивају на Светом писму и примерима из живота  светаца. Духовне беседе одликује свечан, узнет стил, а циљ (су духовно прочишћење и унутрашњи препород. 
·  ВОЈНИЧКА БЕСЕДА: Одликује их свечан и узвишен стил. Израз ( је сажет, једноставан, са упутама на историју, традицију и предачко завештање. 
·  Основни циљ   војничке беседе  je ( уздизању борбеног духа: том циљу је  примерен је и реторички наступ беседника (сажет и кратак исказ, кристална јасност, уздржан али знаковит гест, позивање на традицију, монолитност). 
·  Пример војничке беседе изузетне реторичке снаге дат је у нашој народној песми Кнежева вечера (обраћање кнеза Лазара српским ратницима пред бој на Косову). 
·  У нашој донедавној традицији практикован је обичај “свечаног испраћај регрута у војску” , са изражавањем  добрих жеља, као и традиционалним бесеђењем. 
· Војничко бесеђење наслања се на велике реторичке примере из претходних времена. Војничку заклетву такође је обележавала реторичка орнаментика заснована на традиционалним реторичким моделима.
·  ПОЛИТИЧКА БЕСЕДА: Један је од жанрова беседништва са најдужом традицијом. Основни циљ је ( емиционилни утицај на слушаоце  ради (придобијања за одређени политички циљ или идеју. 
·  Форме  политичког беседништва  су – политички скуп, састанци партијских истомишљеника, јавни зборови, митинзи, обраћање посредством медија. 
·  ПОЛИТИЧКО БЕСЕДНИШТВО захтева  изузетну ( говорничку проницљивост и флексибилност - јер се беседничка средства и полазишта често у току саме беседе ( трансформишу и уподобљују сходно тренутним реакцијама и очекивању публике. 
·  НАУЧНА БЕСЕДА: Предмет научне беседе су теме и садржаји из сфере науке – *научни извештаји, *нова научна достигнућа, *тумачење друштвених и природних феномена у складу са новим научним полазиштима и сл. 
· Беседник у области науке се доминантно ослања ( на “рацио”, чињенице и доказе, али, у циљу придобијања публике, прибегава и ( фигуративном говору , машти и гесту.
·  Нарочито су, са становишта публике, значајне беседе у којима се покрећу  *нове научне теорије, промовишу *оригиналне  научне хипотезе и доктрине, или *критикују и “руше” устаљена полазишта и праксе у одређеним научним дисциплинама. 
·  Језик научне беседе обликује  се научним стилом – који одликује изражено присуство терминологије, хипотетичност, доказивање и сл. 
·  За широку публику нарочито су привлачне беседе у којима се сложена научна материја излаже научнопопуларним стилом, често ( са коришћењем модерних научних помагала (графикона, скица, шема, илустрација и сл. 
·  Научне беседе се организују најчешће у оквиру устаљених форми као што су   ( симпозијуми, научни конгреси и саветовања. 
·  ПРЕДАВАЊЕ: Представља популарну форму јавног наступа  ( у коме стручни (квалификовани) прдавач популарним, пријемчивим стилом говори о некој – најчешће актуелној теми. Предмет предавања може бити из различитих сфера стварности ( политике, економије, школства, науке, медицине , урбанизма и сл. Основни циљ је да се публици приближе нова знања и информације на занимљив и оригиналан начин.
·  Метод излагања се заснива на једноставности  (с обзиром да се беседник обраћа некохерентној групи – публици различитог састава, почевши од различите животне доби, до стручног, професионалног и образовног нивоа присутних. Практикује се да јавно предавање  траје у принципу један школски час. 
·  РЕФЕРАТ:  Садржај /тема/ реферата је најчешће неко значајно питање из друштвене, културне и политичке сфере. Форма реферата је строго профилисана тако да се говорник  (референт) децидирано држи одређене теме.  
· Структура реферата као беседничке форме подразумева  ( јасно излагање, логичност, распоред делова излагања која од ( увода, преко (елаборације и ( аргументације воде ка  ( јасном и недвосмисленом закључку. 
·  Реферат се у принципу презентира у писаној форми и најчешће се чита пред скупом, или се користи као предложак за слободно излагање и коментарисање његовог садржаја.  
·  Рефератом се обухвата сложена, и најчешће,многима  недовољно позната материја . Отуда ће  добар беседник  ( духовитим упадицама, кратким исказима анегдотског типа, повременим паузама, или малим екскурсима изван основне теме, допринети ( да се публика заинтересује за садржину и поруку реферата.   
·  ПОЗДРАВНИ ГОВОР: Везује се за специјалне пригоде у људском животу који имају изразито емоционално зрачење: рођендане, полазак детета у школу, свадбено весеље, свечаности (годишњице, јубилеје), изградњу нове куће, дипломирање, пензионисање... 
·  Сама етимологија речи по-здрав, поздравни, указује на позитивно значење  чина. У нашој народној реторици профилисан је велики број поздравних реторичких форми – поздравити, наздравити,  здравити се, здравица,  наздрављач, уздравље... 
· Основни код поздравних форми утемељен је на психолошкој  основи да добре жеље које исказују други, јачају појединца и доприносе његовом осећању самопоштовања, испуњености и среће...
·  ПОСМРТНИ ГОВОР: Једна од најархаичнијих реторичких форми  присутна у свим цивилизацијама. Сматра се најстаријим обликом римске прозе. 
·  У стилском и реторичком погледу ( ПОСМРТНИ ГОВОР одликује изражавање дубоког пијетета према умрлом. 
·  Језички израз је сажет; обележавају га искрен и потресан тон према преминулом, једноставни али снажни и знаковити гестови; истичу се његове добре особине и значајна дела; посебно се указује на његове  ( хумане вредности. 
·  Посмртна реторика у нашој традиционалној култури била је  изузетно развијена  и цењена – створени су разноврсни жанрови у којима се ( изражава поштовање и жал за умрлим. Реторички је најразвијенији  жанр тужбалице, који је био изузетно престижан у српској усменој култури  (задржао се  и данас у појединим срединама) . 
ОДЛИКЕ ГОВОРНИКА
· ФИЗИЧКЕ ОДЛИКЕ 

· ДУХОВНЕ (ПСИХОЛОШКЕ) ОДЛИКЕ

· ТРЕМА И СТРАХ 

· -ГОВОРНИК : Говор је социјална интеракција  (  са циљем да се утиче на друге. Говорник се служи језичким и нејезичким средствима  у остваривању комуникације (преношењу  (информације / поруке).
· - Говорник у реторичком значењу (оратор) је посебна врста говорника, који поседује изразит  говорнички дар, и -  према традицији још из  античких времена   ( посебним образовањем и вежбама  посвећује се унапређивању  и оплемењивању својих говорничких способности. 
· - Одликују га физичка својства ( глас и покрет)  и физиолошка, интелектуална и морална својства. 
· - ФИЗИЧКЕ ОДЛИКЕ : глас  и гест. Човек је већ рођењем обдарен гласом, који је генерисан наследним факторима, али и начином живота, а делимично и подражавањем одређеног начина говора. 
·  Глас је један од битних, понекад и пресудних елемената  реторичког наступа. Одликује га ( боја, јачина, брзина (говорења), тон... 
· Звучно нијансирање речи омогућује да се слушаоцима посредују најсуптилнија значења, која се не могу досегнути писаним изражавањем. 
·  - Још од античких времена утврђени су  битна правила лепог говорења, међу којима су најзначајнија: (1) артикулисано, “неокрњено”, разговетно  изговарање речи; (2) течно говорење, тако што ( ритам прати мисао; (3) пријатност (умилност), еластичност, чистота, звучност и изоштреност гласа.  
·  ГЕСТОВИ: Гест и мимика су нераскидиви пратиоци говора – они су носиоци невербалних порука. 
·  Гестови се дефинишу као “говор тела”  и имају јасну семантику која се често снажнија, изворнија и аутентичнија од вербалне семантике. 
· Гест је говор без речи, којим се успоставља непосредна комуникација. 
·  Гестови су прворазредно средство у придобијању саговорника. Говорник који се обраћа публици, не учинивши ни један покрет ( не делује убедљиво.
·  Невербалним средствима  у реторичком наступу припада и мимика (покрети лица)  као и целокупни изглед и држање говорника.
·  - ДУХОВНА СВОЈСТВА: У духовна својства говорника убрајају се у најширем смислу интелектуалне и емоционалне одлике говорника – знање, култура и обавештеност говорника, интелигенција, речитост, имагинација, меморија, дар импровизације (сналажљивост).
·  Духовни лик говорника одређују и његова морална својства – хуманост, истинољубивост, добронамерност и др. (у антици је установљено  правило да само моралан човек може бити добар говорник). 
·  - ТРЕМА И СТРАХ: Сматрају се непожељним “шумовима” који прате јавни наступ. Повезани су са психолошком структуром говорника. 
· Трема има социјално извориште, а страх – психолошко. Субјективни разлози везани су за недостатак самопоуздања и искуства, незадовољство, фрустрираност...
·  - Прате их устаљени симптоми – нелагодност, психолошка блокада, физиолошки симптоми – слаб или подрхтавајући глас, муцање,прекиди у говору и сл. Превазилазе се вежбом, практиковањем јавних наступа, едукацијом стручњака и сл. 
·  - Продуктивна трема може деловати подстицајно (у припремној фази за наступ). 
·  - Поучно је да су многи успешни говорници на почетку каријере суочавали са тремом, али су је упорношћу и вежбама савладали.  
АУДИТОРИЈУМ - СЛУШАТЕЉИ
· МАСА 

· ПУБЛИКА 

· МАСА и ПУБЛИКА означавају два основна типа слушалаца у сфери јавног говорења. Разликују се пре свега по психолошком профилу – који у великој мери може бити обликован психолошким профилом говорника.
·  Одлике МАСЕ су ( (1) бројност, (2)  колективизам, идентификација са групом (3) недостатак властитог (критичког) става, (4) колективна воља, (5) инфериорност  према према изолованој индивидуи, (6) смањен степен резонирајуће свести, (7) потреба  да се говорник  прилагоди очекивањима масе (“удварање маси”).
·  1.Масу одређују (два основна обележја: а) ( лако реагује на психичка покретања, б) показује слабу моћ расуђивања. 
·  2.Масу обележава збијеност и једнакост(  тежња ка увећању, ( одсуство усмерења. 
·  3.Масу на окупу држи одређени циљ, њен праг стрпљења је низак  ( чим оствари циљ ( распада се. 
·  Одлике ПУБЛИКЕ су ( у публици као групи сваки члан задржава своју индивидуалност (не идентификује се с групом). 
· Публика показује КРИТИЧНОСТ према говорнику, број присутних је мањи ( слушаоци не показују расположење док говорник излаже; аудиторијум (је спреман да саслуша говорника иако се не слаже са (свим) његовим ставовима. 
· ОПШТА КАРАКТЕРИСТИКА: МАСА је КОМПАКТНА   < -- > ПУБЛИКА  ЈЕ ХЕТЕРОГЕНА 


     
                    МАСА је РИГИДНА  < -- > ПУБЛИКА  ЈЕ ТОЛЕРАНТНА 
ВРСТЕ СЛУШАЛАЦА (1) 
· 1) НАКЛОЊЕНИ ГОВОРНИКУ –ИСТОМИШЉЕНИЦИ
· 2) РАВНОДУШНИ ПРЕМА ГОВОРНИКУ
· 3) НЕПРИЈАТЕЉСКИ РАСПОЛОЖЕНИ  ПРЕМА ГОВОРНИКУ
· Сваки говорник  полази од претпоставке ( чак и ако добро познаје групу/ колектив коме се обраћа –  аудиторијум никада не може бити сасвим хомоген. 
· Чак иако је сигуран да већину слушалаца представљају они из ( групе 1),  говорник мора рачунати да ће поред оних који су му наклоњени, бити и оних који могу негативно реаговати на његов говор. 
·  Говорник мора бити унапред припремљен да одговори на негативне реакције слушалаца (посебну пажњу посветити ставовима и тезама које могу бити дискутабилне). 
ВРСТЕ СЛУШАЛАЦА (2) 
· анонимни : неанонимни

· познати : непознати 

· сагласни : несагласни 

· АНОНИМНИ  слушаоци ( (у одоносу на говорника, јер их не познаје), али могу и међусобно да се не познају. 
· Такви слушаоци су чести на великим, манифестним скуповима као што су – митинзи, велике манифестације, протести, скупови подршке и сл.
·  Присуство анонимних слушалаца захтева (  велики опрез и флексибилност говорника – реч је очито о нехомогеној групи, која може бити нетолерантна или непријатељски расположена према ставовима говорника; 
· Говорник који се обраћа претежно анонимним слушаоцима, мора бити ( обазрив и настојати да изазове позитивну рецепцију код слушалаца.  
·  НЕАНОНИМНИ СЛУШАОЦИ: Говорник , у принципу,треба да рачуна на подршку неанонимних слушалаца и да ( усмери говор према њиховим очекивањима. 
· Најчешће је реч о ( његовим сарадницима, људима из истог колектива (окружења), пријатељима у чију подршку може бити сигуран. 
· То доприноси ( култури слушања, чиме се ствара добра  атмосфера у аудиторијуму и ( “позитивна вибрација” на линији  говорник – слушаоци. 
·  Говорник притом мора водити рачуна да одржава пажњу публике, да говор не постане рутински – и да пажљиво прати реаговање аудиторијума.  
· ПОЗНАТИ – НЕПОЗНАТИ слушаоци: Иста правила важе и за категорију -(познати : непознати  слушаоци. 
· Уколико у аудиторијуму преовлађују познати слушаоци ( говорник може релаксираније да се обраћа присутнима. 
· Ипак, говор  не сме да се  претвори у комформизам и “ћаскање”   ( увек треба имати на уму да у публици има и ( непознатих слушалаца, који ће се критички односити према говорнику и, евентуално, у реплици негативно оценити говор и понашање говорника. 
·  САГЛАСНИ-НЕСАГЛАСНИ СЛУШАОЦИ:
· Сагласни слушаоци  се препознају по томе што јасно показују ( да су заинтересовани да чују говорника; 
·  Одликје их пажљиво праћење говорниковог излагања; 
· Спремни су да пруже шансу говорнику и позитивно се односе према његовом настојању да их заинтересује за тему излагања, убеди, наговори и придобије. 
·  НЕСАГЛАСНИ СЛУШАОЦИ: Најчешће су унапред негативно опредељени у односу на идеје, ставове и аргументе говорника. 
· Ипак, озбиљан говорник ће ( настојати да и тај део аудиторијума позитивно анимира и претвори у активне слушаоце. 
· Спретан говрник ће искористити могућу прилику да кроз продуктиван дијалог размени аргументе за опонентнима (несагласним слушаоцима) и тако успостави мост за могући дијалог (који не мора довести до обавезног слагања у ставовима. 
·  Ипак, несагласни слушаоци су најчешће чврсто “укопани” у властита полазишта, они су “априори” против ставова говорника и отуда остају на својим позицијама. 
Из  римске реторике (1)
· Carpe diem  - Iskoristi dan.

· Casus belli – Povod za rat.

· Homo proponit, Deus disponit – Čovek predlaže a Bog raspolaže. 

· De facto – U stvari, zapravo. 

· Fabula docet – Priča nas uči. 

· Gloriam qui invidia sequitur – Slavu zavist prati.

Из  римске реторике (2)
· Legis muti magistri – Zakoni su nemi učitelji.  

· Licentia poetica – Pesnička sloboda.

· Mala fide – Zlonamerno (zla namera).

· Maximus habet divitias, qui nullas desiderat – Najveće bogatstvo poseduje onaj ko uopšte ne želi bogatstvo. 

· Nulla dies sine linea – Ispuni svaki dan. 

· Orator fit, poeta nascitur – Govornik postaje, a pesnik se rađa. 
