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На овом линку биће доступна сва обавештења, резултати и материјали везани за овај предмет, односно припрему колоквијума, испита, итд. Моле се студенти да редовно прате наведени линк и да се преко њега информишу.
Завршна оцена из овог предмета формира се на основу успеха на колоквијумима и испиту, присуства и активности током наставе, и усменог излагања књигe са списка литературе. 

Материјал за припрему колоквијума и испита је књига проф. Зорана Аврамовића „Култура“ (Завод за уџбенике и наставна средства, Београд 2006/2008).
Студент може за припрему колоквијума и испита користити и презентације са вежби које се налазе на горњем линку.
Предиспитне активности носе 50 бодова, и усмени испит такође 50.
Оцене:

55-64 бода, или положена оба колоквијума и присуство настави = оцена 6

65-74 бода, или положена оба колоквијума са 12 и више бодова и присуство настави = оцена 7

75-84 бода = оцена 8

85-94 бода = оцена 9

95-100 бодова = оцена 10
Предиспитне активности (50 бодова):
Активност у току предавања - 20 бодова. Активност подразумева присуство предавањима које носи максимално 10 бодова, и активно праћење предавања и учествовање у дискусији који носе такође 10 бодова. Евиденција присуства врши се у сваком термину предавања. Присуство предавањима је услов да студент положи испит преко колоквијума.
Присуство и активност током вежби значиће у случају да постоји двоумљење око коначне оцене, тј. ако студенту недостаје до 5 бодова за оцену више. Такође, и присуство вежбама је услов да студент положи испит преко колоквијума.
Колоквијуми - 30 бодова (2х15)
Студент мора да положи оба колоквијума да би на крају положио испит. У случају да не положи или не изађе на један или оба колоквијума током семестра, студент у термину испита ради колоквијум који није положио. Студент на испиту може такође да поправи оцену са колоквијума ако њоме није задовољан тако што поново ради дати колоквијум. Студент мора да пријави испит, да би у том термину полагао поправне коловијуме.
Колоквијуми се раде у облику писменог теста од 15 питања отвореног типа који се решава сат и петнаест минута. Свако питање носи по један бод. Колоквијум се положио ако се освоји најмање 8 бодова.
- На првом колоквијуму ће се наћи питања из уџбеника „Култура“, стр. 9-41 и 119-172. Ако студент спрема колоквијум из презентација с вежби, онда материјал за припрему првог колоквијума обухвата делове из првих 8 презентација.
- Други колоквијум обухвата материју уџбеника са страница 87-101 и 173-216. Ако студент спрема колоквијум из презентација с вежби, онда материјал за припрему другог колоквијума обухвата делове презентација 7-12.

Први колоквијум биће одржан 3. маја, а други 7. јуна 2018. године.
Важна напомена за све студенте: Студент може положити испит са оценом 6 или 7 ако положи током семестра оба колоквијума и има присуство на бар половини предавања и половини вежби.
Усмени испит (50 бодова):
Усмени испит се састоји из три дела:
Усмено одговарање градива - 30 бодова. У овом делу испита професор испитује студента о материји која је предавана током наставе тј. која се налази у материјалу за припрему колоквијума. Списак питања и одговара налази се у посебном документу доступном на сајту предмета.
Усмено излагање књиге - 10 бодова. Усмено излагања књиге се припрема тако што се у договору са асистентом издвоји и прочита најмање 50 страница књиге са списка литературе који се налази у посебном обавештењу. На испиту студент излаже оно што је прочитао и одговара на професорова питања с тим у вези. Студент треба да донесе књигу на испит приликом излагања.
Презентација - 10 бодова. Презентација се припрема тако што се у договору са асистентом издвоји и прочита најмање 50 страница књиге са списка литературе, и на основу тога спреми презентација у Power Point-у. Презентација треба да садржи око 30 слајдова и бар 7-8 слика које илуструју њен садржај. Презентација се усмено излаже и брани на испиту. Студент треба да донесе књигу на испит приликом одбране презентације.

Због начина оцењивања, студент мора да усмено излаже књигу за оцену 9, а књигу и презентацију за оцену 10.
Запослени студенти који не могу да присуствују настави
Студенти који су запослени треба да предају потврду о запослењу асистенту да би оправдали одсуство са предавања. Потврде се предају почев од 3. маја, до краја наставе у другом семестру тј. 7. јуна 2018. године. У потврди треба да буде наведен тачан период у коме је студент запослен да би се могло видети да тај период обухвата текући семестар. Студент добија 10 бодова на потврду о запослењу који се односе на присуство предавањима.
Колоквијуми за запослене се полажу у посебном поподневном термину у случају да се не може доћи у главном термину колоквијума: први колоквијум 8. маја у 18ч, и други колоквијум 5. јуна у 18ч. Студентима који не донесу потврду о запослењу неће бити признат резултат колоквијума рађен у термину за запослене.
Важна напомена за запослене студенте: Запослени студенти морају током семестра бар 3 пута да дођу у термину консултација уторком код асистента оног дана када није термин колоквијума за запослене, да би добили 10 бодова које носи потврда о запослењу, и да би могли да положе испит преко колоквијума.

Преосталих 10 бодова са предавања студент може надокнадити израдом презентације у договору са асистентом.
КОНТАКТ С АСИСТЕНТОМ

Марио Калик, консултације уторком 18-19ч, четвртком 12.30-13.30  (кабинет 67)
*ВАЖНА НАПОМЕНА:
Моле се студенти да користе термине предавања, вежби и консултација за добијање неопходних информација о предмету и испиту. Све информације студенти треба да прибаве на време, а не уочи самог испита.
